

Expatriación de capitales

El competensísimo economista señor Olasoaga en reciente artículo inició muy oportunamente el tema de los peligros que corre el capital español que se expatrie, comparando próximas emisiones de obligaciones del Tesoro francés y del español.

Podrían recordarse a los capitalistas españoles que hacen emigrar parte de su fortuna, los deberes patrióticos que exigen la inversión en empresas nacionales de sus fortunas, recordándoles que tras los capitales emigran los hombres, y que la nación despoblada y pobre es fácil presa de los extranjeros; más acaso sean más eceses para nuestro objeto algunas consideraciones sobre los peligros reales que corren las inversiones en el extranjero.

No hace muchos años la potencia militar y naval de Alemania, su situación preponderante en el mundo económico, hacían considerar las inversiones en los buenos valores de dicho país como el abrigo de todo riesgo, como aquellas colocaciones denominadas de «padre de familia» o de «valores fundamentales».

No nos referimos ya a los muchos españoles y extranjeros que intentaron especular sobre la moneda alemana, y hoy se encuentran con la pérdida total del objeto de su especulación, sino a los que adquirieron acciones u obligaciones de las mejores empresas alemanas.

Aunque los precios en Bolsa de tales valores se elevaron a medida que se deprecia el marco, la progresión ha sido tan distinta, que hoy se da el caso extraño de que los rendimientos de dichos valores no basten, aun en los de primer orden, para el pago de la comisión de depósito en los Bancos de aquella nación. Mas todavía no habían agotado los tenedores españoles de dichos valores todo su camino de amargura: ahora, recientemente, se reciben avisos de los Bancos alemanes a su clientela española, invitándola a que disponga de los valores alemanes, porque ellos no quieren continuar encargados de su custodia; y por si todo esto fuera poco, y para que el problema tenga aspecto insoluble, no se pueden introducir en España tales títulos, porque se oponen disposiciones restrictivas dictadas por nuestro Gobierno.

Bastaría este ejemplo para escarmiento de los que buscan fuera de su patria inversiones a sus capitales; los hechos nos muestran que la lección no ha sido aprovechada.

Las inversiones extranjeras en los países de moneda que goza de prima sobre la peseta, aparte de los riesgos inherentes a todo empleo de capitales, cuya actuación no puede seguirse desde España, corren los derivados de cualquier suceso desfavorable de la política nacional o internacional, reflejados en el precio de la respectiva moneda. Ejemplos recientes pueden señalarse: el proyecto suizo, desechado por referéndum, de establecer en la república helvética un impuesto sobre los capitales, produjo una considerable baja en el precio del franco suizo; reciente alarma en los mercados del dinero produjo efecto análogo, aunque en menor grado, al lanzarse la idea en Inglaterra de que la alta estimación de la libra esterlina era un obstáculo para su desarrollo comercial, que debía hacerse desaparecer mediante artificiosas «hinchazón fiduciaria»; proyecto que, gracias a la rapidez con que fué desmentido, no produjo serios datos en la cotización de la moneda inglesa.

La dificultad de seguir al día desde España los sucesos de la política nacional extranjera imposibilitan al capitalista español que haga inversiones en el extranjero de efectuar aquellas ventas que impidan pérdidas de consideración; en tales inversiones el citado capitalista, sin previo aviso, conocerá el hecho de su ruina.

Añadamos, por último, que Europa se halla actualmente desquiciada y amenazada por graves peligros. No ha mucho un viajero norteamericano muy instruido publicaba en la prensa su juicio acerca del estado de nuestro Continente. «Europa—decía—es un polvorín, próximo a estallar por cualquier causa.»

El peligro rojo, mucho más grave que el tan careado en otros tiempos peligro amarillo, es más inminente de lo que se cree. G. M. Godden, en un artículo inserto no ha mucho en la Fortnightly Review, señalaba el intento de los bolcheviques de sublevar a los asiáticos contra los europeos, sirviéndose alternativamente de las tendencias comunistas y nacionalistas. El nuevo espíritu turco—decía—, el espíritu del león, es el que prepara tumbas francesas en Cilicia e inglesas en Esmirna; el que tortura a un arzobispo e inspira los actos de la Tcheka en la Rusia de los soviets. Es un espíritu que amenaza la civilización del mundo occidental en el exterior por una presión del Asia soviética, en el interior por la propaganda incansante de revolucionarios pagados con dinero ruso. El próximo Oriente ha sido presa de los nuevos turcos por la propaganda efectuada por los soviets en las filas del ejército griego, en el que los soldados mataron a sus oficiales y se sublevaron al grito de viva Lenin.

En una circular secreta, dirigida a la Delegación comunista alemana, se indica la apertura de la Cámara de Comercio oriental ayudará a realizar proyectos rusos de amenazar a Inglaterra mediante el Asia Central y la Siberia. En Mandchuria los rusos producen una situación próxima a la anarquía a principios de 1923; derriban el

(Continúa en la 2.ª columna.)

Hoy ha sido enterrado el Jalifa

El bajá de Tetuán ocupará el cargo interinamente

TETUÁN, 25.—A las tres y media de la tarde se ha verificado el entierro, con arreglo al rito musulmán, del cadáver de Muley Mehdi Ben Ismael Ben Mohamed. En el palacio de Messuar se hallaba el Majzen en pleno, las autoridades musulmanas y los fakies. En las calles se apiñaba el vecindario moro. Desde el palacio de Messuar hasta el cementerio cubren la carretera cuatro «mias» de la Mehalla, al mando de los caides moros, vistiendo el uniforme de gala. En las inmediaciones de la puerta del palacio esperaba la guardia personal del Jalifa, que escolta el cortejo fúnebre. Todas las tropas llevan el arma a la funeralia.

En virtud de las órdenes dadas por el alto comisario, en las primeras horas de la mañana la batería de la Alcazaba disparó cinco cañonazos, tirando luego otro cada cuarto de hora. En los edificios públicos se izaron las banderas española y musulmana a media asta, que estarán así durante tres días. El comercio cerró, en señal de duelo, de las once de la mañana a las cinco de la tarde.

Con arreglo al rito musulmán, no figuró en el duelo representación alguna europea. Solamente acompañaron al cadáver el Majzen y las autoridades indígenas, las Cofradías religiosas y el pueblo musulmán. El duelo oficial español se limitó a situarse en la explanada situada fuera de la puerta de Ceuta, dando frente al cementerio moro inmediato a la mezquita de Daruka, donde se encuentran también los restos de la madre del Jalifa.

Puesta en marcha la comitiva con arreglo a las instrucciones dadas acompañada de los elementos previamente señalados, llegaron al cementerio moro, donde se rezaron los preces de ritual, volviendo al cadáver, después de este acto, a la mezquita de Daruka, donde recibió tierra. El gran visir, con los hijos del Jalifa, se situaron en la puerta de la mezquita, recibiendo el pésame del elemento español.

Las fuerzas que cubrieron la carrera no defilaron ante el cadáver, ni tampoco tocaron las banderas, nubes y cornetas al paso del cortejo fúnebre.

El Jalifa Muley Mehdi era hijo de Muley Ismael y nieto de Muley Mohamed, que fué suplantado por el Roghi. Hallábase en posesión del cordón de Carlos III y de otras varias condecoraciones.

CEREMONIAL DEL ENTIERRO
El parte oficial de anoche da cuenta del ceremonial para el entierro del Jalifa, en la siguiente forma:

«General en jefe ejército España en Africa comunique desde Melilla, a las veinte y treinta de hoy, lo siguiente:

«He prestado mi conformidad al ceremonial que me transmite secretario general de conformidad con Gran Visir y comandante general Ceuta, con arreglo a prácticas rituales musulmanas para entierro mañana 25 de su alteza el Jalifa, el cual ceremonial es el siguiente: A primera hora de la mañana la batería de la Alcazaba hará una salva de cinco cañonazos consecutivos y después de esta primera salva continuará tirando un cañonazo cada cuarto de hora por espacio de veinticuatro horas, a excepción de las de la noche.

Las banderas de los edificios públicos se izarán a media asta durante tres días. El comercio cerrará desde las once de la mañana hasta las cinco de la tarde. Se suspenderán los espectáculos públicos.

Por la mañana, pregoneros del bajá notificarán a la población de Tetuán el fallecimiento de su alteza imperial, invitándole a los rezos de costumbre y para entierro éste, que tendrá lugar a las tres y media de la tarde, formando en el trayecto fuerzas jalifianas con armas a la funeralia y mandadas por los kaides moros. Al cortejo fúnebre dará escolta la guardia jalifiana en traje de gala. El cadáver recibirá tierra en la mezquita de los Darausas.

En el cortejo no figurará duelo oficial europeo, quedando formado solamente por el Majzen y autoridades indígenas, cofradías religiosas y pueblo musulmán. El duelo oficial español se limitará a situarse en la explanada fuera de la puerta de Ceuta, frente al cementerio moro inmediato a la mezquita de Daruka y cortejo. Una vez verificado el rito volverá el cadáver a la mezquita y el Gran Visir, con los hijos del Jalifa se situará a la puerta de ésta para que ante el desfile el duelo oficial español.

Las fuerzas que cubran la carrera no defilarán ante el cadáver, ni tocarán las banderas nubes y cornetas al paso del cortejo ni tampoco se harán salvas de fusilería.»

Desde hace algunos meses la salud de su alteza Muley el Mehdi se hallaba gravemente quebrantada. Su esposa favorita fué víctima de un envenenamiento dirigido contra él por mano misteriosa, y del cual, afortunadamente, pudo salvarse a tiempo.

Sin embargo, sus energías físicas iban decayendo. El diagnóstico de los doctores era de una poliseriosis reumática o tuberculosa. En la esperanza de que el cambio de residencia pudiera aportarle un alivio, fué trasladado últimamente a Ceuta; pero, lejos de experimentar mejoría, contrajo un fuerte catarro, que agravó su enfermedad. En vista de su estado, envió el Gobierno español a un

ministerio anticomunista de Persia y unen a Moscú con el Asia Central por una línea de aeroplanos; por medio de ellos se unen actualmente Alemania, en alguno de cuyos Estados hay ministros comunistas y Rusia. Radek, a título de advertencia, declara que Rusia es una potencia asiática tanto como europea, y que «una nueva tempestad amenaza a Europa.»

Inversión y riesgo se hallan desde luego íntimamente relacionados, tanto en el extranjero como en nuestra Patria; pero así como cuando amenazan perturbaciones graves políticas o hay mortal epidemia el celoso padre de familia suspende los proyectados viajes y no dispersa a sus hijos, sino que la familia permanece reunida, los tiempos actuales no aconsejan que el patrimonio se divida y se le coloque en diversas naciones como en aquellos tiempos tranquilos de paz nacional e internacional.

EL TIEMPO (Servicio meteorológico oficial). Estado general.—La importante borrasca de las Islas Británicas se reanuda sin traslado apreciable; el mal tiempo subsiste principalmente en el mar de Irlanda y en el Canal de la Mancha.

En el golfo de León se halla un núcleo secundario de poca importancia. La temperatura máxima de ayer fué de 23 grados en Barcelona, Murcia y Baeza, y la mínima de hoy ha sido de 5 grados en Segovia.

Madrid, temperatura máxima, 17,6, y mínima, 10,4. Tiempo probable en toda España, agüeros.

Emilio MIRANA

Importante discurso del general Smuts

«Inglaterra dispuesta a apoyar con toda su fuerza el llamamiento razonable de Alemania»

«Actuará sola si los demás se niegan»
«Es urgente una Conferencia de los Gobiernos sobre reparaciones»

LEAFIELD, 24.—Anoche el general Smuts y el embajador yanqui, Harbey, en el banquete de despedida de éste pronunciaron importantes discursos acerca de las reparaciones. El segundo habló de la participación de América en una Conferencia sobre dicha cuestión, y después el general Smuts declaró que ha llegado el tiempo a propósito para celebrar una Conferencia en que estuvieran representados los Gobiernos de las potencias interesadas. «La situación—añadió—es demasiado difícil y amenazadora para que traten de ella autoridades subordinadas. Ni la Comisión de Reparaciones ni siquiera el Consejo de la Liga de las Naciones deben de ocuparse de esto. Es un asunto que ha de tratarse directamente por los propios interesados, aunque tal vez la Conferencia deba encomendar algunos puntos a otras Comisiones.

Las negociaciones son de gran importancia, y sólo puedo decir que no existe razón alguna para que ninguna de las potencias interesadas se niegue a acudir; es más, si alguna se negara, esto no sería obstáculo para que las demás se reunieran.

Repito que los momentos son muy graves, y es de importancia vital que los Estados Unidos asistan imparcialmente y puedan contribuir a que se estudie y resuelva la cuestión del modo más conveniente para todos. El presidente Coolidge ha tomado ya la iniciativa de este paso tan importante en sus recientes declaraciones. Se tratará de la cuestión de reparaciones con toda minuciosidad, y es de esperar que al punto a que han llegado las cosas sea fácil obtener un resultado satisfactorio con un poco de buen deseno por parte de todos.

He consultado con financieros competensísimos, tanto en Inglaterra como en el continente, y todos están conformes en que, si se fija una cantidad total razonable para las reparaciones, hay grandes probabilidades de arreglo, dando también a Alemania una moratoria razonable, que le permita ordenar su finanza y realizar pagos anuales, que irán aumentando gradualmente.»

Respecto a la ocupación del Ruhr, dijo que todos los expertos opinan que no sólo es innecesario, sino altamente perjudicial, pues hará imposible el pago de las reparaciones. Por último, afirmó que, si todos se negaran a responder al llamamiento sanato de Alemania ante su ruina, Inglaterra está dispuesta a atender a dicho llamamiento y a emplear toda su influencia diplomática para apoyar a dicha nación.

N. de la R.—Según la Agencia Fabra, el general ha fijado el plazo de la moratoria en dos años y ha pedido la revisión del Tratado de Versalles.

LA NUEVA NOTA ALEMANA
EILVESE, 24.—El Gobierno alemán está preparando una nota a la Comisión de Reparaciones, en que pone de manifiesto que está conforme en principio en reanudar los suministros de reparaciones, pero hace resaltar que no puede sobrellevar los gastos de dicho suministro. Por este motivo el Gobierno alemán solicitará que se examine su capacidad de pago, en virtud del derecho que le confiere el Tratado de Versalles.

LA ACTITUD DE FRANCIA
PARIS, 24.—El Gobierno francés de la Comisión de Reparaciones el cuidado de decidir si la nota alemana es discutible, dadas las circunstancias en que llega. Ello no obstante, es muy posible que el delegado francés sostenga la tesis de que las prestaciones en material, suspendidas por el Reich ante del examen que reclama sobre sus capacidades de pago, es una anticipación inadmisibles sobre las decisiones de la Comisión de Reparaciones, que Alemania parece querer deliberadamente provocar.

Un ex teniente alcalde encarcelado en Madrid
También pasan a la cárcel cuatro inspectores de Policía urbana

En el Gobierno civil han facilitado la siguiente nota: «En el expediente que se sigue en depuración de la conducta de los jefes inspectores y guardias de Policía urbana declarados cesantes, han empezado a concretarse responsabilidades de carácter criminal al ser examinada la conducta del personal que ha pasado por el distrito de Chamberí.

No siendo procedente la persecución de estos hechos en el expediente gubernativo, el gobernador ha ordenado se pase el tanto de culpa correspondiente a la autoridad judicial de la primera región, a cuya disposición ha puesto, en concepto de detenidos e incommunicados, al ex teniente alcalde don Francisco Silva y a los inspectores señores Mendézar Marios, Carreño Quesada, Pérez Magro y García Gómez.»

El inspector señor García Gómez falleció este madrugada en la Casa de Socorro de Chamberí, víctima de un halazo que le destrozó el cráneo.

Poco después de la una de la madrugada se persiguió a la Policía en la casa que el muerto habitaba en la Ciudad Lineal, con objeto de conducirle ante el juez. El señor García Gómez abandonó, con el pretexto de cambiarse de traje, la habitación en que se hallaban los agentes y pasó a otra, en la que fué hallado gravemente herido cuando el cabo de largo rato de espera la Policía acordó averiguar la causa de la inusitada tardanza.

Los mismos agentes trasladaron al herido al benéfico establecimiento, pero el señor García Gómez falleció antes de llegar.

LA REPATRIACION
MÁLAGA, 24.—A bordo del correo de Melilla han llegado 470 soldados, seis oficiales y un teniente coronel pertenecientes al batallón de Almansa. En tren militar siguieron para Zaragoza.

Castigo a los agresores de Tetuán

Se cogen rehenes a la cabila que pagará 20.000 duros

Parte de la multa se invertirá en socorrer a las familias de las víctimas

Después de las siete llegó a la Presidencia el marqués de Estella. Confirmó la muerte del Jalifa, ocurrida en el camino de Ceuta a Tetuán. El cadáver está en el Messuar.

Añadió que había devuelto la visita a los embajadores de los Estados Unidos, Inglaterra y Francia. Recibió la visita del ministro de China.

Permaneció el presidente en su despacho hasta las nueve, y al salir comunicó que había sido impuesta una multa de 20.000 duros a la cabila a que pertenecían los autores de las agresiones, y se le habían tomado rehenes. De esta cantidad se destina una parte a las familias de las víctimas y otra al Tesoro.

Dijo también que en la reunión celebrada por la mañana en el Palacio sólo habían tratado de la renovación del contrato del ferrocarril Ceuta-Tetuán. Urgía aprobar este asunto, porque se trata de un plazo de ejecución que se publica el 25 para seguir sus trámites y términos hasta el 15 de febrero en que ha de ser la apertura de los pliegos. Al enterarse el día de que el Directorio se iba a reunir para esto, indicó su deseo de enterarse de ello, y fué aprobado en su presencia.

Por la tarde despachó el presidente con el subsecretario de Estado.

Entierro de las víctimas de la agresión del martes
TETUÁN, 24.—Ayer tarde, a las seis, varios bandoleros pertenecientes a la partida del Jerico se emboscaron en los cañaverales próximos a la línea férrea militar, que todavía no está terminada. Al regreso de las fuerzas de ingenieros dedicadas a dicha construcción, fueron agredidos por los bandoleros emboscados, siendo éstos valientemente rechazados por los soldados, que los persiguieron muy de cerca.

Al mismo tiempo las fuerzas del parapeto dispararon contra el enemigo. Después salió el teniente Rivero con 50 indígenas, efectuando el reconocimiento hasta las márgenes del río, recogiendo el cadáver de un moro con armamento y municiones.

De Tetuán salieron en seguida las ambulancias para recoger a los soldados muertos o heridos.

La estación del ferrocarril militar de Tetuán presentaba esta mañana evidentes señales de la agresión.

Un nuevo servicio de descubierta dió por resultado el hallazgo de tres cadáveres moros, en los que pudo comprobarse que los agresores pertenecían a la partida del Jerico.

Esta tarde se verificó el entierro de los soldados que resultaron muertos en dicha agresión. Presidió el duelo el general Montero con el coronel de Ingenieros, asistiendo más de trescientos jefes y oficiales.

Durante la marcha del fúnebre cortejo, la aviación efectuó vuelos a poca altura, arrojando flores sobre los féretros.

El enviado de «El Debate» sale hoy para Italia

Atendiendo a la amable invitación de la Prensa italiana de que hemos cuenta ayer, hoy sale con dirección a Italia nuestro compañero de Redacción don Manuel Graña.

Llevará la representación de EL DEBATE en el viaje de estudio que ha organizado la Prensa de aquel país para dar a conocer los progresos de Italia en todos los órdenes de la actividad, e informará a nuestros lectores del desenvolvimiento social, económico, industrial y político de la nación hermana.

El señor Graña actuará como enviado de EL DEBATE a los actos conmemorativos de la marcha sobre Roma, y esperará en Italia la llegada de nuestros Soberanos para dar cuenta detallada a los lectores de EL DEBATE de esa visita regia, que tan provechosos resultados ha de reportar para la aproximación de los dos grandes pueblos mediterráneos.

La Conferencia de Tánger
Hoy salen para París los plenipotenciarios españoles marqués de Torre Hermosa y Aguirre de Cárcer para tratar con los diplomáticos franceses de varios asuntos relacionados con la cuestión de Tánger.

En la Oficina de Información de la Presidencia se ha facilitado esta tarde la siguiente nota: «Esta mañana ha sido recibido por el señor presidente del Directorio, el marqués de Torre Hermosa, delegado plenipotenciario de España en la próxima Conferencia que va a celebrarse en París. Al marqués de Torre Hermosa le acompañaban el señor Aguirre, plenipotenciario adjunto, y los señores Sans y Rosendo, delegados técnicos que, en unión del subsecretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros, celebraron una larga conferencia con el general Primo de Rivera.

En el subexpreso de esta noche saldrán para París estos delegados con los demás señores que van a la Conferencia que tendrá lugar en dicha capital.»

Propaganda regionalista en Zaragoza
La A. C. N. de P. prepara unas conferencias de divulgación

ZARAGOZA, 24.—El Centro de Zaragoza de la Asociación Católica Nacional de Propagandistas ha organizado una serie de conferencias divulgadoras de los problemas actuales, proponiendo en las mismas las soluciones por aquella entidad propagadas.

El primer acto se celebrará el domingo próximo, habiendo uso de la palabra don José María Alaveda, don José María Sánchez Ventura y el catedrático de la Universidad señor Jiménez Soler, los cuales disertarán sobre «Organización de España por regiones» y «Personalidad de Aragón».

LO DEL DIA

Beneficioso para la Corona

Escasamente una docena de políticos, entre los cuales sólo son de primera fila los señores Maura y Cierva, han firmado en los álbums de Palacio ayer, cumpliendo de su majestad la reina Victoria.

El hecho es significativo. Ahora bien; si la protesta se encamina contra el Directorio, no diremos que esté justificada, pero, en fin, humanamente es muy explicable.

No es culpable la Monarquía de los desaciertos de los partidos de turno, del descrédito en que cayeron éstos ante el país, de que haya sido el Ejército, representando las ansias del pueblo, quien empuñara las riendas del Poder, y, en fin, de que le acompañe una popularidad creciente.

Pero cualquiera que sea el significado que se dé al hecho, no perjudicará a la Monarquía. Todo lo contrario; lo que la dañaba era el no poseer otros instrumentos de gobierno que los partidos de turno, odiados por el pueblo. En cambio, la política del Directorio, al ser eminentemente popular, es eminentemente monárquica y robustece la situación de la Corona. Ejército y pueblo son las dos columnas en que se apoya la institución monárquica. Y nada puede unirlos como la política que se sigue ahora de disciplina, de orden, de economías, de moralidad, de justicia. Y, sin perjuicio de reconocer que en los partidos de turno hay hombres de mérito y de recta intención, en conjunto esas buenas cualidades no resplandecían en la vieja política. Lo mejor que le puede ocurrir a la Corona es que los políticos retraídos no vuelvan a entrar en Palacio.

La organización por regiones
Uno de los asuntos que más preocupan a la opinión pública en estos momentos es el problema regional. Ante el anuncio por el Gobierno de que se va a hacer una organización de España por regiones, se ha creado un ambiente de zozobra, más que por el contenido que ha de preceder al estatuto regional; la cuestión de los límites geográficos.

Un día se alarman Lérida y Tortosa porque se atribuyen a los gobernantes propósitos de excluirlos de la región catalana, y el Directorio se ve precisado a desmentir rotundamente el dislate; se presentan más tarde en Madrid representaciones de las Vascongadas para obtener el respeto a la autonomía de cada una de las provincias que crean en peligro de ser absorbida por una sola región vasca; gestiona ahora Asturias que no se incorpore ni a León ni a Galicia, en atención a su personalidad histórica.

Es un problema arduo el que se presenta al Directorio. Si todas las regiones españolas poseyesen una delimitación tan definida como las ciudades y alguna otra, no habría dificultad en este punto previo. Pero ocurre que los confines de una gran parte de las regiones españolas son imprecisos. ¿Qué hacer ante ese hecho?

Que la ley zanje la cuestión tirando líneas sobre el mapa nos parece un mal sistema. Las regiones así creadas no tendrían que enviar nada en artificios y esterilidad a las provincias actuales. Estamos en este punto de acuerdo en principio con la exposición que eleva la Diputación de Burgos al Directorio.

Hay otro sistema: que sean las provincias quienes por afinidades de espíritu y de intereses se mancomunnen y creen las regiones. Mas ya se entiende que el Poder público no puede esperar indefinidamente a que las regiones despierten. Debe fijarse un plazo prudencial, más bien breve, para que la región se constituya. Y luego las regiones atargadas no tendrán derecho a quejarse si se las incorpora a las regiones vivas.

Y esta parece ser la política que sigue el Directorio. Se habla de una asamblea de Diputaciones con el objeto de asesorar al Gobierno sobre el problema regional. Es un acierto. Si se ha de hacer una obra permanente, cuanto cautela observe el Gobierno será poca en materia de suyo tan delicada.

La política inglesa
El discurso del general Smuts, representante del Africa del Sur en la Conferencia de Dominios Británicos, sobre la cuestión de reparaciones, que reproducimos en otro lugar de este número, encierra considerable trascendencia.

«Ni la Comisión de Reparaciones—dijo—ni siquiera el Consejo de la Liga de Naciones, deben ocuparse de esto. Es un asunto que ha de tratarse directamente por los propios interesados.»

Y, aludiendo a la probable resistencia de Francia, añadió: «No existe la menor razón para que ninguna de las potencias interesadas se niegue a acudir a dicha Conferencia; y es más: si alguna se negara, esto no sería obstáculo para que las demás se reunieran.»

«Si todos se negaran a responder al llamamiento razonable de Alemania ante su ruina, Inglaterra está dispuesta a atender a dicho llamamiento y a emplear toda su influencia diplomática para apoyarlo.»

Los últimos discursos de Baldwin y Lord Curzon daban la impresión de un apartamiento de Inglaterra de ese problema europeo, actitud que fué duramente censurada por una gran parte de la opinión inglesa. Las palabras categóricas del general Smuts significan un cambio radical en la política inglesa. Si algo aventurara es la afirmación, no puede desconocerse que la prestigio-

La personalidad del delegado sudamericano ha venido ejerciendo gran influjo en las Conferencias de los Dominios...

No parece, pues, improbable que el discurso en cuestión sea el anuncio de acuerdos adoptados en la Conferencia de los Dominios para poner término a la situación vacilante e imprevisa...

No han de transcurrir muchos días sin que se defina claramente la política del Gabinete inglés...

Habla Primo de Rivera

Triunfaremos, y cuando la «hipocresía» esté terminada, dejaremos el puesto a los civiles

PARIS, 24.—El general Primo de Rivera ha hecho a un enviado del periódico L'Éclair las siguientes declaraciones:

«Es preciso que en Francia se sepa en qué crítica situación se hallaba España cuando me hice cargo del Poder. Mi desgracia no corrió a la ruina. Los enormes gastos que se hacían excedían a los ingresos en mil millones de pesetas...»

«No se equivocaron ustedes. El movimiento que me ha conducido al Poder no es un movimiento exclusivamente militar. Hemos querido salvar a nuestro país y no hemos hecho más que traducir fielmente las aspiraciones de todo el pueblo...»

«El Directorio militar no será, por lo tanto, más que temporal. Dentro de cuatro o cinco meses dejaré mi puesto, pero hemos de tomarnos todo el tiempo que nos sea necesario...»

Dos centros nacionalistas clausurados en Reus

Peticiones de los maestros particulares

BARCELONA, 24.—Cumpliendo órdenes de la superioridad, han sido clausurados en Reus por la Guardia civil las sociedades Fomento Republicano Nacionalista y Centro de dependientes del Comercio y de la Industria...

BARCELONA, 24.—Mañana será remitido por los telefonistas españoles al Directorio militar una instancia en la que piden el relieve de las deficiencias de que adolece actualmente el servicio telefónico...

Piden que se preste atención al asunto, proponiendo a su majestad el Rey, si la pretensión se considera justa, la incautación por el Estado de todos los servicios telefónicos explotados actualmente por diversos concesionarios...

Peticiones de los maestros

BARCELONA, 24.—El Colegio de maestros titulares de Cataluña ha dirigido una instancia al Directorio en la que dicen que, atendiendo a que a la mayoría de los directores de Colegios se les exige que sean titulares...

Añaden que siendo notorio que a los maestros de primera enseñanza se les exigen asignaturas que hasta el presente se habían considerado como especialidades...

Cátedras de catalán, suprimidas

BARCELONA, 25.—Por orden de la autoridad militar han sido suprimidas dos cátedras de Lengua catalana que existían en la Normal de Maestros de Gerona...

Mussolini en Turín

TURÍN, 24.—El presidente del Consejo ha llegado a esta ciudad. En todas las estaciones del trayecto fue saludado por una inmensa muchedumbre...

En Turín todo el comercio había cerrado sus puertas; las ventanas y balcones de las casas particulares y los edificios públicos estaban empavados...

Mussolini fue recibido en la estación por el almirante Diano, el jefe del prefecto, demás autoridades civiles y militares y un enorme público...

El Circolo Nacionalista de Vendrell ha sido disuelto por acuerdo de los propios socios.

Los patronos y obreros, Aizpuru regresa a Tetuán

Traían con el Directorio de las primas a los carbonos

Hoy llegó a Madrid para conferenciar con el Directorio una Comisión de patronos y obreros asturianos...

Una Comisión de patronos y obreros asturianos, visitó a los generales Maza y Navarro, como ponentes que son de las cuestiones mineras...

Propone el Directorio la intensificación del trabajo aumentando la jornada de tajo a seis horas...

Los patronos asturianos, hablando del problema del carbón, han dicho que lo fundamental para ellos es la limitación de la importación del carbón inglés...

El presidente, secretario e ingeniero de la Junta de Obras del Puerto de Huelva, visitaron al general Valespina...

Se ha reunido la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones, presidiendo el señor Comings...

El conde de Romanones, como presidente de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, acompañado de los señores Benlliure...

La Comisión terminó el estudio de las aclaraciones al Arancel y el examen del repertorio, que quedó ultimado.

El conde de Romanones, como presidente de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, acompañado de los señores Benlliure...

La presencia del conde de Romanones produjo la natural expectación y extrañeza a los periodistas...

«Medida merecida y mucho más...» y «eso que...»

«Es violento?» dijo un periodista. «No digo más—contestó el conde—...»

No fué muy larga la entrevista, y al salir dijo el conde: «La entrevista ha sido cordialísima y amable, habiéndose mostrado el presidente en las mejores disposiciones a favor de Mérida...»

La Banca ayudará

El marqués de Cortina estuvo en la Presidencia y habló con el secretario general del Directorio, coronel Nouyilas...

Se da, por ejemplo, el caso de que la Compañía de ferrocarriles Andaluces tiene numerosos empleados y obreros incompensados...

«Todo se aclarará, porque a ese decreto—dijo—se da por algunos más extensión de la que tiene en realidad...»

A preguntas de los periodistas, habló de la emisión de obligaciones del Tesoro. Cree que los Bancos cumplirán con su deber...

«Las clases conservadoras—añadió—verán lo que hacen. Quien desconfeía de su patria es un malvado...»

No dudará en este caso, equivale a la estupidez de los antiguos mozos que para no ir al servicio, en tiempos en que había que morder el cartucho...

«Algo semejante ha hecho Alemania, y así le ha ido...»

Gas, electricidad y agua bajarán en Valencia

Un plazo de quince días para que señalen la cuantía de la rebaja. Se descubre en Bilbao una confabulación de panaderos

Aizpuru regresa a Tetuán

Zona oriental.—Aviación arrojó ayer tarde 82 bombas sobre Beni-Buyari del Llano. Hoy se ha reconocido el frente...

Para castigar debidamente la complicidad o falta de vigilancia que ha motivado la emboscada preparada ayer en Tetuán al tren que conducía tropas de la brigada de Ingenieros militares...

MELILLA, 24.—A bordo del «Alfonso XIII» embarcó, a las diez de la noche, el alto comisario, general Aizpuru...

El enemigo ha hostilizado las posiciones de Tizi-Asa y Norte, siendo dispersado por el fuego de cañón y ametralladoras...

Las baterías y los aviones han bombardeado el poblado de Beni-Buhali, donde se ocultaba un grupo rebelde con intención de robar a los camiones sometidos a España...

CEUTA, 24.—Se ha inaugurado la nueva Central de Correos, dotada de completo material moderno y reuniendo inmejorables condiciones para los servicios...

En el salón de actos del Casino Militar se dio una conferencia el teniente de Regulares don Manuel Merchante...

El tiroteo de Casablanca

TETUAN, 24.—Comentábase desfavorablemente el tiroteo habido en Casablanca, donde de los hebreos residentes en ésta tienen sus talleres...

Las autoridades francesas toman medidas para evitar que se repita el hecho, que es de gran significación en lo que atañe a la seguridad de las poblaciones de la zona francesa...

BRUSELAS, 23.—El Comité ejecutivo separatista ha elegido un Directorio, que será de plenos poderes...

Comunican de Aquisgrán a «La Libre Belgique» que el señor Deckers, miembro del Gobierno provisional de Renania...

Según los diarios, lo ocurrido en Aquisgrán en el choque entre comunistas y nacionalistas contra los separatistas...

Los revolucionarios griegos sitiados en Corinto

La escuadra bloquea el Peloponeso, donde están las últimas bandas sublevadas

ATENAS, 24.—El movimiento revolucionario parece ahora limitado al Peloponeso, Salónica y Macedonia...

Por los detalles conocidos hasta ahora, se sabe que en la noche del domingo el movimiento debía estallar en Atenas...

Actualmente los sublevados de Corinto están desesperados. Toda la flota bloquea el Peloponeso...

El estado de la Hacienda en Italia

ROMA, 24.—En la exposición hecha hoy en la reunión que ha celebrado el Gabinete por el ministro de Hacienda...

Los separatistas han sido expulsados de Maguncia, Aquisgrán y Coblenza

SESTRESMANN A WESTFALIA

SE asegura que el Gobierno proclamará hoy el Estado renano dentro del Imperio

FRANCOFORT, 25.—El canciller Stressemann, el doctor Solmann, ministro del Interior...

Hacia el fracaso de la república renana

Los separatistas han sido expulsados de Maguncia, Aquisgrán y Coblenza

SESTRESMANN A WESTFALIA

SE asegura que el Gobierno proclamará hoy el Estado renano dentro del Imperio

FRANCOFORT, 25.—El canciller Stressemann, el doctor Solmann, ministro del Interior...

El Gabinete no parece querer tomar ninguna decisión antes de consultar a las poblaciones interesadas sobre el punto de si las negociaciones del Reich deben establecerse directamente con París...

El canciller pronunció un gran discurso en Hagen. En determinados círculos se asegura que el viaje del canciller está motivado por los sucesos actuales en Renania...

LOS SEPARATISTAS DERROTADOS

ELVESE, 24.—Casi todas las ciudades ocupadas por los separatistas renanos han quedado libertadas otra vez...

En Maguncia todos los partidos, incluso los comunistas, se han puesto respetuosamente en contra de los separatistas...

También en oblenza, Jülich y Rheydt han sido expulsados los separatistas de los edificios que ocupaban...

Doce de éstos resultaron muertos y cincuenta heridos.

LOS BELGAS APOYAN EL MOVIMIENTO

BRUSELAS, 23.—El Comité ejecutivo separatista ha elegido un Directorio, que será de plenos poderes...

Comunican de Aquisgrán a «La Libre Belgique» que el señor Deckers, miembro del Gobierno provisional de Renania...

Según los diarios, lo ocurrido en Aquisgrán en el choque entre comunistas y nacionalistas contra los separatistas...

Los revolucionarios griegos sitiados en Corinto

La escuadra bloquea el Peloponeso, donde están las últimas bandas sublevadas

ATENAS, 24.—El movimiento revolucionario parece ahora limitado al Peloponeso, Salónica y Macedonia...

Por los detalles conocidos hasta ahora, se sabe que en la noche del domingo el movimiento debía estallar en Atenas...

Actualmente los sublevados de Corinto están desesperados. Toda la flota bloquea el Peloponeso...

El estado de la Hacienda en Italia

ROMA, 24.—En la exposición hecha hoy en la reunión que ha celebrado el Gabinete por el ministro de Hacienda...

Los separatistas han sido expulsados de Maguncia, Aquisgrán y Coblenza

SESTRESMANN A WESTFALIA

Se restablece el orden en Hamburgo

Las tropas aclamadas en Dresde

HAMBURGO, 24.—El golpe de audacia de los comunistas parece completamente fracasado. Se asegura que estaba organizado en relación con el organismo central de Berlín...

Un comunicado oficial registra 14 muertos y 120 heridos.

HUELGA EN BREMEN

ELVESE, 24.—Los obreros de los astilleros Volcan, en Bremen, han abandonado el trabajo y han formado centurias proletarias...

SE APLAZA EL REICHSRAT

BERLIN, 24.—Ha sido aplazada la reunión que iba a celebrar hoy el Consejo del Imperio para estudiar y reglamentar las diferencias surgidas con Baviera...

LA ACTITUD DE SAJONIA

DRESDE, 24.—En la Dieta sajona el presidente Zeiner ha leído una declaración, en la que dice que el Reich ha exigido que se proclame en Sajonia el estado de excepción...

COMUNISTAS Y SOCIALISTAS

ELVESE, 24.—Las negociaciones celebradas en Berlín entre los socialdemócratas y los comunistas han fracasado a última hora...

BONOS PARA PAGAR A LOS OBREROS

BERLIN, 24.—Los Sindicatos obreros han pedido al Gobierno del Reich en forma de ultimátum que se emitan en seguida bonos de pago...

También se ha autorizado a las grandes empresas industriales para emitir esta clase de bonos.

Un periódico español en Lisboa

LISBOA, 24.—En los primeros días de noviembre empezará a publicarse en Lisboa un periódico español titulado «Hispania»...

CONTRA LA EMIGRACION

FERROL, 25.—Está siendo muy pedante la actuación del gobernador contra la emigración clandestina...

RECIBIDOS A TIROS AL DESAHUCIAR

Los del Juzgado huyen ilusos

Esta tarde se personó en el número 14 de la calle de Vallehermoso el Juzgado municipal del distrito de la Universidad...

Ordenes para la circulación

Se prohíbe la formación de grupos de los periodistas que había dictado medidas encaminadas a la perfecta circulación por las calles...

LOS EMPLEADOS

NOMBRAMIENTOS.—«La Gaceta» publica los siguientes del ministerio de Fomento...

Advertisement for Alabastro su cuello, Jabón Heno de Pravia, and Perfumería Gal. Includes an illustration of a woman and a box of soap.

EDICION DE LA NOCHE

Programa de los obreros católicos de Austria

Vienna, 18 de octubre de 1923. Desde los puntos de vista social, religioso y político, el nuevo programa de los obreros católicos de Austria debe ser considerado como un documento modelo y ejemplar. Inspirado en los sabios consejos de aquel inmortal Papa que se llama León XIII, todo en él es justo, equitativo y razonable. El programa, redactado por el profesor y doctor Lugmayer, fue aprobado días pasados, y firmado por los representantes de todas las organizaciones de obreros católicos de este país. A continuación comentaremos los pasajes que, a mi juicio, mayor interés ofrecen para los lectores de EL DEBATE y traduciré los párrafos más importantes.

Lo que oí ayer...

—Encanto!... ¿Trabaja usted quizá en esos almacenes de donde ha salido usted? —Lo digo para pedir una plaza de meritorio! —¿Ha usted el favor de retirarse!... —¿Qué cosa más bonita, qué epístola... de corazones! ¡Qué elegante y qué mona! —¿Y qué pasado, por Dios!... Ya le he dicho... —¿Quiere usted escucharme en serio, señorita?... ¡Le doy mi palabra de que es en serio; ahora en serio! Para que usted lo sepa, hace tres tardes que la veo a usted salir de esta tienda de la Gran Vía y que me estoy «futando» el repaso del Penal en la academia, con ese motivo... ¡por verla a usted! —¿Pues podía usted haberse evitado la molestia!... —¿Cá, si la molestia precisamente es lo otro, lo del Penal!... ¡No tiene usted una idea del «atazo» que es eso, sobre todo comparado... con usted! —¡Gracias!... ¡Si viera usted la falta que me está haciendo una novia...! ¡Precisamente, exactamente igual a usted! —¡Claro, como todos, para reírse, para divertirse, para pasar el rato!... —¿Le experimenta?... —¿Le importa a usted mucho?... —¡Quizá!... —¡Bueno; pues, ya lo sabe usted, para reírse se compra usted un monito en la plaza de Santa Ana! A mí no me convencen estas «declaraciones» epistolares, sin más ni más, y con todo ese repertorio que se trae usted y que se lo habrá colocado a tantas... Le advierto a usted que ni siquiera fuera en serio... Aunque soy muy joven, diez y ocho años, soy muy formal, distinta de la mayoría, y mis ideas respecto de esto de los novios, también son distintas... —¿Cuales son?... —Pues eso... distintas. A mí, un superer, no me parece que es necesario llevar al lado un «mosón», un pasamarote, sólo para presumir de que tiene una relación, como le sucede a las demás... —¿Está bien eso?... —Y tampoco, me ocurre mucha prisa casarme... —¿Al revés de lo que suele ocurrirles a las otras!... —Ah, no, no le quepa a usted duda que la que más y la que menos no piensa en otra cosa... aunque no lo diga. Yo, no; yo creo que se está muy bien soltera, solterita y libre... de preocupaciones, ganándose la vida con su trabajo, y sin un pelmazo que me quite el sosiego y la libertad. —¿Puede que en parte tenga usted razón... pero sólo en parte, porque también hay casos en que eso de casarse resulta una cosa muy bien! —¿Como la lotería!... —¡Eso! Pero si no juega usted... no puede tocar ni un premio chico. —¿Y si juego y tampoco me toca nada?... ¡Pues ha perdido el tiempo, ya ve usted!... Con la diferencia de que nosotros las mujeres en cuanto una se descuida se juega con «dieciséis» el corazón!... ¡Y, la verdad, sale muy cara entonces la «lotería» esa que usted dice!... ¡Por eso yo no he querido jugar hasta ahora, y me parece que no voy a decidir en un rato largo!... —¿Está usted segura?... —¡Casí... Tania que ser, ¡qué sé yo!, un pronto, una de esas cosas que se hacen sin pensárselas!... —Un «chechazo», vamos! —¡Sí, algo así!... Le voy a usted a ser franca, tania que ser, no sé cómo decirlo, ca pruebe... —¿Como los melones! —¡Eso... como los melones, que casi todos tienen muy buen aspecto, y sin embargo, hay que «calarlos» antes, porque casi todos resultan «chepes»!... —¿Entonces me declare «melón» desde este instante; y conste que va usted a ver qué «melón»: ¿azúcar!... —¡O... lo otro! —¿Amor: ya lo verá usted! Para lo único que soy un «chepes» definitivo es para el Penal... ¡Lo confieso! ¡Es mi parte contraria, como dicen los civilistas!... ¡El Penal y una patrona que tengo! —¿Joven?... —Una birria: dos veces vida, con más

En Sitges un auto español hace 135 kms. por hora

Después de entrenarse se habla de llegar a los 200. El domingo en la inauguración estarán representados los Reyes de España, Italia e Inglaterra. Para la carrera de «motors» están inscritos los corredores más afamados. BARCELONA, 24.—El Autódromo nacional de Sitges se inaugurará con cuatro grandes premios: el día 28, Gran Premio España, para coches grandes; el 29, Gran Premio para motocicletas; el jueves 1, Gran Premio para autociclos, y el domingo 4, Gran Premio España, para coches. El embajador de Inglaterra en España, mister Howard, asistirá oficialmente a la inauguración, ostentando la representación del Rey de Inglaterra; el embajador de Italia asistirá también, representando al Rey Víctor Manuel. Ambos embajadores son esperados el día 27 en su viaje oficial. Hoy se ha recibido el regalo que para las carreras hace la Embajada italiana en nombre del Rey Víctor Manuel. La fiesta inaugural empezará después de la misa de campaña, con la bendición de las obras, a cuya solemne ceremonia acudirá un representante de la real familia y actuarán de padrinos los ministros plenipotenciarios de Inglaterra e Italia. Para la carrera de motocicletas, que se celebrará el día 9 se hallan inscritos los corredores de más fama, tanto nacionales como extranjeros. En el Autódromo ha quedado instalada una clínica con varias salas; una instalación de teléfonos interurbanos con varios aparatos; otra con 30 aparatos para comunicaciones interiores, y otra telefónica de comunicación directa con París. Se han montado diez «stands» para la venta de «papers», seis bares y numerosos «stands» para venta de diversas cosas. La Compañía de ferrocarriles pondrá trenes extraordinarios, que saldrán cada diez minutos, desde las cuatro de la mañana. Para los que lleguen a Sitges a primera hora se han organizado diversos festejos, entre ellos un concierto vespertino, que se celebrará en el Patio de los Naranjos del Autódromo, y el desfile de figuras grotescas y legendarias de tradición en el país. Al terminar la carrera, bajo un entoldado que se instalará en Terra Mar, habrá canchales históricos, modernos y regionales. Las casas de Terra Mar lucirán espléndidas iluminaciones. Desde el domingo empezaron sobre la pista del Autódromo los entrenamientos de los corredores motoristas y motociclistas que han de participar en las carreras. Entre ellos figuran los que tomaron parte en la Gran Prueba Pensa Rhin. En uno de los últimos entrenamientos, el conde de Zoborowsky alcanzó en algunas vueltas la velocidad de 152 kilómetros por hora. Los coches Elizalde hicieron 135 kilómetros. Entre los corredores hay gran entusiasmo, y algunos aseguran que sus coches correrán el día de la prueba a 200 kilómetros por hora.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

La república renana. Los últimos telegramas recibidos de Alemania anuncian el fracaso de la más tentativa de los separatistas del Rhin. La cautela con que los periódicos franceses acogieron el movimiento, era ya un síntoma del mismo de las pocas esperanzas que en el cuento cifraban. Razon tenía, pues, la persona cuyas manifestaciones publicábamos ayer al decir que la actitud de Baviera tenía más trascendencia que el separatismo de Renania. En el momento actual, la presión que los representantes de los Dominios ejercen sobre Mr. Baldwin a causa de su mayor preparación y fuerza moral, se ha evidenciado a pesar de las discretas ambigüedades de las referencias oficiales. Malograda tentativa ya la Prensa francesa que el secretario de las deliberaciones de la Conferencia es un supremo recurso de que ha echado mano lord Curzon para ocultar a los ojos de las gentes la notoria inferioridad del Gabinete. Inglaterra está en un momento crítico de su ininterrumpida evolución constitucional. Consciente de la necesidad de dar una mayor unidad moral a su imperio, no ha vacilado en asociar las grandes colonias a la obra total de gobierno. Con ello, aumenta su potencialidad interior y se capacita para intervenir con mayor eficacia en la dirección de la política europea. Quizás para conseguir esto le falte a la Gran Bretaña un hombre con energía suficiente. No hay que olvidar, sin embargo, que a los hombres los hacen las circunstancias en que viven. Los periódicos de ayer publican la noticia de haber sido recibida por el presidente de Directorio una nutridísima Comisión de la Junta protectora de la producción nacional para entregarle una moción sobre la presente crisis de la producción y del trabajo, que cuenta también de la favorable acogida que tuvo dicha Comisión por parte del jefe del Gobierno, quien para ponderar con el interés estudiar la moción citada, dijo textualmente «que dormiría con el documento».

Casa del Estudiante

Ayer, a las siete de la tarde, se reunió el Círculo de Estudios de la C. N. de E. C. El señor Espinosa expone las actualidades escolares nacionales. Da cuenta del fallecimiento del rector de la Universidad de Barcelona, dedicando un justo elogio a la personalidad del marqués de Carulla como catedrático y como católico. También da cuenta de la muerte del decano de la Facultad de la misma Universidad. El señor Martín-Sánchez da cuenta de la celebración de un mitin de propaganda con feliz resultado en Sevilla. El señor Becerril manifiesta que se ha formado un Comité de protección a los estudiantes de la Europa central. El señor Martín-Sánchez expone al Círculo su trabajo sobre «Plan de reforma de la enseñanza» elevado al Directorio. Comienza ocupándose de los lineamientos generales del plan: libertad de enseñanza y examen de Estado. Posteriormente se ocupa de la organización especial de cada rama de la enseñanza, bifurcando el Bachillerato, después de unos estudios generales, en ramas especializadas. Por lo que se refiere a la Universidad, se solicita el régimen autonómico, se hace distinción entre los títulos académicos y los profesionales, se enumeran las atribuciones del Estado, reglándose los recursos gubernativos sobre las resoluciones de las Universidades en materias administrativas y, finalmente, se ocupa de las Universidades libres. Intervienen en la discusión los señores López, Abaurren, Salomón y Martín, prorrogándose para la próxima sesión. CONFERENCIA DEL DOCTOR OLIVARES. Hoy jueves, a las siete de la tarde, tendrá lugar en la Casa del Estudiante, Mayor, 1, organizada por la Asociación de Estudiantes Católicos de Medicina, la primera de sus conferencias, que estará a cargo del ilustre cirujano doctor Olivares, versando sobre el siguiente tema: «Diagnóstico de los tumores del vientro». La entrada es pública.

«El Debate» tendrá una información especial

Con objeto de que nuestros lectores estén informados debidamente de los importantes acontecimientos deportivos con que se inaugurará el Autódromo de Sitges, ayer marchó a esta localidad nuestro redactor deportivo señor Karag. En días sucesivos empezaremos a publicar crónicas de nuestro redactor sobre esta acontecimiento, que tiene fija en España la atención de los automovilistas y de los deportistas europeos. Nuestra «Página Deportiva» del próximo lunes estará también dedicada principalmente a la inauguración del Autódromo de Sitges. Además de una información completa, el señor Karag publicará su opinión sobre las carreras, que permitirá a nuestros lectores formar un juicio exacto de la labor desarrollada por cada uno de los concursantes. La brillante actuación del redactor deportivo de EL DEBATE al estudiar el circuito de Lasarte, el verano último, nos excusa de encarecer a nuestros lectores la calidad del trabajo que el señor Karag realizará en la ocasión presente.

LA REFORMA DE LA ENSEÑANZA

Los profesores auxiliares de la Universidad Central han dirigido al general vocal ponente de Instrucción Pública un escrito en el que exponen las reformas que consideran necesarias en la enseñanza. Como primera y principal reforma señalan la concesión de la autonomía universitaria, y añaden que, sea o no, es ineludible el dar participación en el gobierno de las Universidades a los profesores auxiliares, a los doctores inscritos y a los alumnos. Debe—dicen—reformarse el profesorado, nombrando profesores agregados a los doctores que lo soliciten, y a fin de que exista estímulo para todos, deben dictarse disposiciones que dejen al alumno en libertad absoluta de escoger profesorado, laboratorios, etcétera, donde adquirir sus conocimientos. Para garantizar la independencia del alumno en esta elección, debe separarse la función docente de la examinadora, estableciendo el principio de que nadie puede examinar a sus propios alumnos. A fin de acreditar la competencia pedagógica del profesorado titular, adquirida con la práctica de la enseñanza, entendemos que para llegar a las altas categorías de él debe pasarse por las categorías inferiores, exigiéndose la permanencia en ellas durante un cierto tiempo. Reforma de la segunda enseñanza. Siendo la enseñanza secundaria preparación inmediata para la superior, debe ser reorganizada, dándole mayor difusión y eficacia de la que hoy tiene, y mientras esta reforma no haya surtido sus efectos, deben establecerse ejercicios de ingreso en las facultades. Ampliación de becas. Mejorando la enseñanza superior, necesariamente aumentará su coste; pero como no puede cerrarse la Universidad a las personas de reconocida capacidad y escasos medios, debe fomentarse la creación de becas, que ayude total o parcialmente a los que las merezcan.

LA CONFERENCIA IMPERIAL

La Conferencia imperial, reunida actualmente en Londres, atrae con razón, las miradas de todos los que se interesan en la marcha de la política europea. Puede asegurarse que desde 1882 no ha atravesado la Constitución inglesa circunstancias más críticas. El proceso evolutivo, comenzado antes de la guerra ha incorporado a la vida política de la Gran Bretaña un nuevo dinamismo gubernamental. Al reunirse la Conferencia imperial en 1911 un grupo numeroso de miembros de la Cámara de los Comunes, pidió a Mr. Asquith una fórmula que permitiera asociar los «Oversea Dominions», de un modo permanente a la obra de gobierno del imperio. Y aunque el primer ministro se apresuró a rechazar la idea, considerándola incompatible con la suprema autoridad del Gabinete, tuvo por fuerza que reconocer que el portentoso desarrollo de las colonias acabaría por transformar en sentido federativo la estructura del imperio británico. La acción prestada a la metrópoli por los Dominios durante la guerra europea reforzó considerablemente su posición y les permitió dirigirse a los gobernantes del Reino Unido desde un cierto plano de igualdad. El talento político de Lloyd George y su clara visión de la realidad hallaron prontamente la solución más adecuada. A pretexto de estudiar los asuntos relacionados con la marcha de la guerra, convocó en 1917, apenas poseído del Poder, una reunión a la que asistieron los primeros ministros de los Dominios, incorporados circunstancialmente a la obra del Gobierno del imperio, no en calidad de negociadores, sino con carácter de gobernantes. De esta suerte se creó así un verdadero poder ejecutivo, no previsto en la Constitución inglesa, ni en las Constituciones coloniales. Hasta el fin de las hostilidades, funcionaron regularmente en Londres el «Gabinete imperial de guerra», presidido por el propio Lloyd George y la «Conferencia imperial» dirigida por el ministro de las Colonias. Y cuando el 28 de junio de 1919, el primer ministro británico firmó el Tratado de Versalles, ostentaban la representación de sus países en el Gobierno del imperio los delegados del Canadá, Australia, África del Sur, India y Nueva Zelanda. Es cierto que, desaparecidas las necesidades de la guerra, concluyó la representación permanente de las colonias en el Gabinete de Londres. No hay que olvidar que no ha llegado aún a formarse aquel Parlamento o Consejo imperial, invocado del conjunto de atribuciones que Locke designaba con el título genérico de poder federativo, y que, debiendo ser la Corona, había de dejar al Gobierno de su majestad toda la autoridad y la responsabilidad plena. Es preciso tener en cuenta que todavía falta un «bill» del Parlamento que dé existencia legal al órgano federativo del imperio británico. Mas no hay que perder de vista que la continua evolución de la Constitución política inglesa escapa, en un momento dado, a la atención del observador más perspicaz. El largo camino que las instituciones británicas recorren, amoldándose a las nece-

DE MENTIRIJILLAS

Declaro, aquí en confianza, que deben ser elogiados, pues son dignos de alabanza los mítnes celebrados sobre cuestión de enseñanza. En plan de renovación es útil que haya asambleas que, en serena discusión, difundan nuevas ideas para orientar la opinión, y si no lleváis a mal que exponga también las mías, diré en tono doctoral que tenemos ya un caudal de ideas y teorías, y francamente quisiera que algún sabio descubriera el secreto de una táctica eficaz, que consistiera en llevarlas a la práctica. Hay preceptos a montones, complicados o sencillos, pero sus disposiciones se quedan en presunciones, como juego de chiquillos. Tú eras la Reina y tu hermano Pepín el Emperador, y yo os desaba la mano, ¡porque yo era un aviador que llegaba en mi aeroplano! Tú eras doctor que enseñaba, y yo alumno que asistía a tu clase y me aplicaba, y luego me examinaba, y todo me lo sabía... Contra esas ficciones voy, tan frecuentes hasta hoy, pues sustituir quisiera esa ficción del Yo era, por la verdad del Yo soy. Eramos, pese a quien pese, una nación deseosa de que el Estado nos diese un papel en que dijese que sabíamos tal cosa. Por la robustez notoria que el sano ejercicio alcanza, si no es infiel mi memoria, se declaró obligatoria la gimnasia en la enseñanza. Mas llegó la aplicación y nadie la practicaba, y la benéfica acción gimnástica se lograba... por la certificación. Los ejemplos a granel, más por miles que por cientos, darían la prueba fiel de los mil conocimientos que tenemos... ¡en nada!

Se descubre un manuscrito de Shakespeare

LONDRES, 24.—Según un artículo publicado por el «Daily Express», en un manuscrito del Museo Británico se han descubierto 147 líneas escritas de puño y letra de Shakespeare. Hasta ahora sólo se poseían seis firmas del poeta. Los peritos afirman que el manuscrito procede de la misma mano y que su estilo corresponde al del gran dramaturgo.

La propaganda de Barcelona en Inglaterra

BARCELONA, 24.—En la última sesión celebrada por la Junta directiva de la Sociedad de Atracción de Forasteros se acordó intensificar la propaganda de la ciudad de Barcelona en Inglaterra, a cuyo objeto se dispuso que en el suplemento de «The Times» dedicado a «El invierno en España» se insertar reclamos y que además se confeccionen carteles de propaganda para fijarlos en Londres y otras ciudades inglesas.

Quosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA (PRENTE A LAS CAJATRAYAS)

UN CONSTRUCTOR NAVAL.

Madrid, 24 de octubre de 1923.

BAJA EL PRECIO DE LOS NEUMATICOS

NUEVA YORK, 24.—Durante las últimas sesiones del mercado automovilista ha seguido predominando la baja en el precio de los neumáticos, tanto para coches de turismo como para camiones. Sobre este artículo anuncia el Board que las ventas de neumáticos en julio y agosto han sobrepasado el 15 por 100 de la producción, y que ésta señala para el año actual un aumento de un 20 por 100 sobre la producción que hubo en el año 1922. En cuanto a la competencia indica que cada día adquiere mayores proporciones, lo que ha de influir muy considerablemente en el precio de los automóviles y camiones.

Un alcalde intenta fugarse disfrazado de mujer

BARCELONA, 24.—Al irse a practicar la detención del ex alcalde de Igualada, se aseguró a la Policía que dicho señor había desaparecido; sin embargo, no dando crédito a ello, se dice que se acordó la casa del ex alcalde don Amadeo Biesca y que al poco rato éste fue detenido, cuando, disfrazado de mujer, se disponía a huir.



CRONICA DE SOCIEDAD

Nuestra Señora del Amparo y San Claudio. El 30 serán los días de la duquesa de San Fernando de Quiroga.

Los principios Pío de Saboya y su hijo, el duque de Nocheva, llegaron anoche en el avión procedentes de la capital guipuzcoana.

El príncipe Pío de Saboya ha podido ver las simpatías de que disfruta en la alta sociedad madrileña, con motivo de la grave dolencia que le aqueja en el palacio de Miramar.

Su majestad la reina doña María Cristina se ha interesado vivamente por la salud del ilustre prócer.

Reda del jefe del Tercio. En Oviedo celebróse el pasado lunes en la Iglesia de San Juan la boda del teniente coronel don Francisco Franco y Bahamonde, heroico jefe del glorioso Tercio de Volantarios, con la distinguida y bella señorita María del Carmen Polo y Martínez Valdeón, perteneciente a ilustre familia asturiana.

Apadrinaron a los contrayentes el gobernador de Oviedo, general Losada, que es tatarabuelo de la novia, y su majestad el Rey, y doña Pilar Martínez Valdeón, viuda de Avila Cienfuegos.

Actuaron como testigos, por parte del novio, los marqueses de la Rodriga y de la Vega de Anzo, y por parte de la novia, su hermano, don Felipe, y don Carlos Gil de Aldeanueva.

Restablecida. La condesa de Llovera, hija de los condes de la Vinaza, está restablecida después de la operación quirúrgica que le fue practicada en Biarritz.

Banquete. Anteayer obsequió con una comida a su alteza real la infanta doña Isabel el embajador de los Estados Unidos en España, mister Moore, siendo los demás comensales la duquesa de la Victoria, la escritora mistress Hearst, el representante de la Gran Bretaña y lady Isabella Howard, señora de don Guillermo Young; señorita Margot Beltrán de Lis, el duque de Vistahermosa, el marqués de Aycañena, el conde de Eida y los señores Landecho y García Olaj.

Bautizo. Ha tenido lugar el de una hija de don Francisco Clavijo y Bethencourt. La niña recibió los nombres de María Rosa, apadrinándola doña Rosario y don Vicente, flos carnales paternos de la recién nacida.

Boda. En breve tendrá lugar el enlace de la preciosa señorita María de la Paz Noreña y Gómez Acebo con el distinguido ingeniero don Luis Rodríguez.

Enfermo. Don Carlos Urcola se halla gravemente enfermo. Desearnos el pronto restablecimiento del paciente.

Viajeros. Han salido para Barcelona nuestro estimado amigo don Pedro López de Castro y su bella consorte.

Regreso. Ayer mañana llegaron a Madrid, procedentes de San Sebastián, los marqueses de la Romana.

Entierro. Ayer se verificó el del agente de Cambio y Bolsa don José Victoriano de la Cuesta, asistiendo una distinguida concurrencia.

Fallecimientos. En Quintana de Soba (Santander) ha rendido su tributo a la muerte la señorita María Ruiz-Zorrilla y García de Rozas.

NOTICIAS

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO. Barómetro, 759; humedad, 45; velocidad del viento en kilómetros por hora, 14; recorrido en las veinticuatro horas, 168; temperatura máxima, 28,3; mínima, 14,4; media, 21,8; suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde primer día de año, 18,8; precipitación caídas, 0,0.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVILIANO. ESCUELAS NOCTURNAS PARA OBREROS (General Orta, 10).—Han comenzado las clases de la Academia de Santo Domingo el día 22. Pueden asistir a ellas los obreros mayores de diez y ocho años, de siete a nueve y media. Las asignaturas son: Gramática castellana, Francés, Contabilidad, Mecanografía, Dibujo lineal y artístico y Religión. La matrícula totalmente gratuita.

LA AVIACION RUSA.—Han comenzado en Pskov los trabajos para la construcción de un aeródromo. Diez y ocho aviones procedentes de Petrogrado han sido destinados al Gobierno de Pskov. En breve comenzarán los trabajos para construir otro aeródromo en Batum.

LA AVIACION RUSA.—Han comenzado en Pskov los trabajos para la construcción de un aeródromo. Diez y ocho aviones procedentes de Petrogrado han sido destinados al Gobierno de Pskov. En breve comenzarán los trabajos para construir otro aeródromo en Batum.

PARA CHOCOLATES. Tes y Cafés, la casa de J. DIEZ y DIEZ, Barquillo, 30, Madrid. Teléfono 2.010 - M.

CIRCULO SORIANO Y CASA DE NUMANCIA.—Esta Asociación celebró el domingo último una velada teatral en el domicilio, 10, principal, la que estuvo concurridísima de selecto y distinguido público gozando y aprovechando la visita a Madrid de la representación general de la provincia el jueves 25 del corriente. A las ocho de la noche, para interesar al Directorio militar en la resolución del ferrocarril de Santander-Burgos-Soria-Castayud, invita a todos sus señores asociados a formar parte de la Comisión que ha de bajar a redimir a la estación de Madrid y Zaragoza y Alicante, lo que podrá pasarse por el domicilio del Centro hasta las siete de la tarde, y pasada dicha hora, directos a la estación.

UR SACERDOTE EL ABATE RAMON. Infalible para el tratamiento de la Diabetes, Albuminuria, Ríñones, Corazón, Hígado, Estomatismo, Anemia, Obesidad, Eritematis, Bronquitis, Esclerosis, etc., etc., etc. Almorozanos, etc. Ninguna región; Solamente plantas y frutos gratis. Dirigirse a Laboratorios 22 Botánicos, sección núm. 22, Ronda de San Pedro, 11, Barcelona Delegación para Madrid solicitando: Arrieta, 18, principal.

Quosco de EL DEBATE. CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS)

Partido de fútbol España-Checoslovaquia

Se jugará en Barcelona el próximo Enero. Inscripciones para las carreras del Autódromo Nacional de Sitges

FOOTBALL. En los círculos deportivos se asegura la celebración del partido internacional España-Checoslovaquia. Tendrá lugar en Barcelona el mes de enero.

Sobre el pleito futbolístico gallego, recibimos por conducto de la Asociación de la Prensa el siguiente telegrama: «CORUNA, 24.—Presidente Asociación Prensa Madrid. Rogamos amplíe redactores deportivos Prensa madrileña intervención con sus valiosos elementos en defensa de este atropellado Real Club Deportivo, castigado injustamente por Federación gallega.—Gracias. Saludos. Guzmán Rodríguez, presidente.»

El Athletic Club de Bilbao ha concertado para los meses de diciembre y enero próximos los partidos siguientes: 8 y 9 de diciembre.—F. C. Barcelona. 20 y 25 de diciembre.—Slavia de Praga. 28 y 1 de enero.—Europa de Barcelona. 6 de enero.—Wiener Amateur.

Resultado del partido internacional entre irlandeses e ingleses: IRLANDA 2 tantos Inglaterra 1

Resultado de los últimos partidos en la Primera División de la Liga inglesa: Sunderland-Tottenham Hotspur 1-0 Huddersfield Town-Birmingham 1-0 West Bromwich Albion-Aston Villa 1-0 Liverpool-Nottingham Forest 4-3 Manchester City-Blaeburn Rovers 1-0 Arsenal-Bolton Wanderers 2-1 Middlesbrough-Newcastle United 1-0 Sheffield United-Burnley 1-0 Cardiff City-Preston North End 1-1 Chelsea-West Ham United 0-0 Notts County-Everton 1-1

AUTOMOVILISMO. Reina enorme expectación por la inauguración del Autódromo nacional de Sitges, y entre las grandes pruebas de la semana llaman la atención la de los coches de dos litros y la de 1.500 c. c., en las que se inscribieron notables marcas y los más afortunados corredores.

LA GLORIA. PLAZA SANTA CRUZ. Liquidamos las colosales existencias en sedería, lanería, felpas, terciopelos, paños y gazaras, abrigos de piel, felpa, terciopelo, castores y gamuzas. Peletería y piel de todas las clases. Mantillas blondas y azul. Especialidad en artículos para novias y jutos.

Termina la Asamblea de protésicos dentales

Continuó ayer la Asamblea Nacional de Protésicos Dentales. Por la mañana hubo reunión de delegados, y en ella fue nombrado el Comité nacional de la Federación de protésicos dentales, que quedó constituido por don Antonio Haldán, presidente; don Luis Abarca, secretario; don Teodoro Pereda, tesorero, y varios vocales que, según el reglamento, serán nombrados en junta general que a tal efecto celebrará la Sociedad Protésica Dental de Madrid.

Por la tarde hubo una nueva reunión de la Asamblea para la aprobación de las actas y conclusiones, acordándose elevar a los Poderes públicos una exposición en solicitud de que sea reconocida la clase protésica dental como elemento necesario a los odontólogos dentistas. A las siete de la noche, y después de leerse numerosas adhesiones de provincias, el presidente, señor Haldán, pronunció un discurso agradeciendo a los congresistas la asiduidad con que tomaron parte en los trabajos del Congreso. Hizo resaltar lo fructífero que ha resultado la labor de la Asamblea, congratulándose de ello, y terminó haciendo votos por que el próximo Congreso, que ha de celebrarse en Valencia, sea pródigo en halagüeños resultados.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—6.15 y 10.15, El intruso y Las cosas de Gómez. COMEDIA.—6 y 10.30, La copa del olvido. ESLAVA.—6 y 10.30, Las hijas del rey Lear. CENTRO.—6 y 10.30, El bandido de la sierra. LARA.—6. La mala ley.—10.30, La pena de los reyes. REY ALFONSO.—6.30 y 10.30, Roco la canastera, o entre cal y calé. APOLO.—5 y 10, Doña Francisquita. ZARZUELA.—6 y 10.15, La moza de campesiñas. COMICO.—6.15 y 10.30, Las alegres amazonas. LATINA.—6, Es mucho Madrid y La salvación de España.—10.45, Llévame al «Metro», mamá, y Es mucho Madrid. MARAVILLAS.—6, El bufón del duque. La venta de don Quijote y Edmond de Bries.—10.15, Las maricasas y Edmond de Bries. PRICE.—6.15 y 10.30, La hija del mandarín. EL DORADO.—6.30, Marielena.—10.30, Respeto y El niño de Klotinto (estreno). CIRCO AMERICANO.—6, «Matinée» infantil.—10.15, Funciones de circo. ROMEA.—6.30 y 10.30, Cinematógrafo y variedades.

CINE COLISEO IMPERIAL.—Cinematógrafo. Todos los días estrenos.—El milagro, del Programa Aljira, especial, por T. McLaughan. «De doncella a señora» (estreno), muy cómica; «Tejamento curioso», por Vivian Martin.

CONCIERTO EN EL RETIRO.—Programa del que la Banda Municipal celebrará hoy, a las cuatro de la tarde: 1. Danzas del bailé heroico «Céphale et Procris»; 2. Tambourini; 3. Minuetto, Les pines de Diana; 4. Gigue, Grouzy; 5. «Taranterla», Larregis; 6. Marcha fúnebre de «El caso de los dioses»; Wagner; 7. «España», rapodia, Chabrier; 8. Fantasia de «La Alsaciana», Guerrero.

Quosco de EL DEBATE. CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS)

BANCO DE ESPAÑA Santoral y cultos

Negociación de obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100 y conversión de las emitidas al 4,50 por 100, que vencen el día 4 de Noviembre de 1923.

Conforme a lo dispuesto en el real decreto de 22 del actual, el Tesoro ha de emitir obligaciones que llevarán la fecha de 4 de noviembre de 1922, al plazo de un año, con interés a razón de 5 por 100 anual, pagadero a los vencimientos de 4 de febrero, 4 de mayo, 4 de agosto y 4 de noviembre de 1923, mediante cupones que llevarán unidos representados por la diferencia que resulte entre los 680.048.000 pesetas que hay en circulación en obligaciones de seis meses fecha, que en 4 de noviembre se renueven por otros seis meses, en iguales condiciones (según más adelante se dirá) y la cantidad de mil millones de pesetas.

Los nuevos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución; serán admitidos como efectivo, por su capital e intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de deuda que se realice y tendrá la consideración de efectos públicos.

El Tesoro podrá recoger las obligaciones que se emiten antes de su vencimiento, en la cantidad que estime conveniente, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas, hasta el día designado para la recogida.

Este Banco se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones, y adelantamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

La suscripción a metálico de estas obligaciones será abierta al público por el Banco el día 5 de noviembre próximo, verificándose con arreglo a las siguientes reglas: Los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma y ninguno podrá exceder del importe de las obligaciones que se reciben.

Las obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados. El tipo de emisión será a la par, para los suscriptores que realicen la operación dicho día 5 de noviembre; pero, desde el día 6 siguiente inclusive, se recompondrán los intereses correspondientes a los días transcurridos desde el 4 de noviembre, a razón de 5 por 100 anual.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten en Madrid y en todas las sucursales, exceptuando las de Canarias y Méjilla; entregándose el establecimiento recibos que serán canjeables por resguardos provisionales y éstos, en su día, por los títulos definitivos.

La negociación estará abierta el día 5 de noviembre durante las horas de oficina; y en el caso de que la cantidad pedida en dicho día exceda del importe de la negociación, se verificará un prorrateo, con arreglo a las bases siguientes: a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor que le corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de obligaciones que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como excedente; y b) Con arreglo a la base anterior, a los suscriptores que según el coeficiente que resulta no correspondan 500 pesetas, no se les adjudicará obligación alguna, aunque se hayan suscripto por dicha cantidad de 500 pesetas.

Si una vez conocido el resultado aparece cubierta con exceso la negociación, se devolverá a los suscriptores la cantidad que les corresponda, según el prorrateo.

Con respecto a las obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100, venceradas el día 4 de noviembre y de que al principio se ha hecho mención, se pone en conocimiento de sus tenedores: Primero. Que aquellos que deseen su reembolso pueden presentarlas en las Cajas del Banco en Madrid y en las de las sucursales del mismo en provincias, desde el día 29 del corriente, bajo factura que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección del Tesoro, y en la inteligencia de que las personas que no realicen esta presentación desde la indicada fecha hasta el día 5 de noviembre incurrirán (por ser festivo el 4, vencimiento de las obligaciones), o no las presenten para su canje, según se expresa a continuación, se entenderá que aceptan su renovación por otros seis meses o sea al vencimiento de 4 de mayo de 1924 y con el mismo interés de 4,50 por 100 anual que ahora tienen; y Segundo. Que los tenedores que están conformes en canjear sus obligaciones por las nuevas que se emiten al plazo de un año e interés de 5 por 100, podrán presentarlas a tal fin, desde el día 29 del corriente, tanto en la caja de valores de Madrid como en las de las sucursales, bajo factura que al efecto les serán facilitadas.

Un caballo desbocado

Al pasar por la calle del Desagüero se desbocó el caballo del coche de plaza número 212 y sorprendió a la carrera, arrojando cuanto se ponía a su paso. Así fué a derribar varios puestos de verduras instalados en la esquina de la calle de la Loma, y después alcanzó a la joven de veintinueve años Dolilla Fernández Marzo, que habitaba en Salud, número 14.

El guardia número 65 logró detener al bruto, no sin ser arastrado algún trecho, causándole leves lesiones. Emilia Fernández sufrió graves lesiones, de las que fué asistida en la Casa de Socorro, a donde pasó también el guardia. Guisaba el vehículo Aurelio Matiana Jate, de veintidós años, domiciliado en Santa Ana, 26.

Sociedades y conferencias. PARA HOY. CENTRO DE ESTUDIOS HISTORICOS. Seis tarde, doctor J. J. J. «Historia de algunas palabras galas».

INSTITUTO FRANCÉS.—Siete tarde, señor Guinard, «Paris durante el reinado de Luis XIII».

Verin Soudas. Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta en principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 16 de junio a 30 de septiembre.

RUDIO. Coronas y flores artificiales. Concepción Jerónima, 7, entrio.

Invento maravilloso. Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colonia LA CARMEJA; no mancha ni la piel ni la ropa aplicándose con la mano. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, droguerías, farmacias, bazares y mercerías. Melilla, Alfonso XIII, 23, y autor, N. López Caro.—SANTIAGO.

SALTRATOS. PARA BAÑOS. CONTRA LOS MALES DE PIES. Si sufrís de callos o durezas dolorosas, si tenéis los pies sensibles, que se os hinchan e inflaman fácilmente a la menor fatiga o por la presión del calzado, tomad un sencillo pediluvio de agua caliente, en el cual disolvieris un puñado de Saltratros. Inmediatamente sentiréis el alivio de los peores males, y, este tratamiento tan fácil e seguir, no dejará de curar vuestros pies, de una vez y para siempre. Tales baños, así preparados, reponen los pies y los conservan en perfecto estado, de lo contrario, tenéis la garantía formal de que el importe os será devuelto a la primera indicación.

CANIONES. Los entrega en el acto, de 2 a 4 toneladas, LA HISPANO SUIZA. GRAN VIA, 18, MADRID. Teléfono 26-96 M.

El más superior de todos los laxantes: GRAINS DE VALS. De composición vegetal; obra suavemente. Lo recomiendan las eminencias médicas. Dosis: Uno o dos granos, por la noche, al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros expedientes.

JOVEPIA LA CORONA. CARRERA SAN JERONIMO, 24. Joyas nuevas y de comercio. Compra de alhajas y piedras finas.

DIGESTÓNICO. SIEMPRE CONMIGO. ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO.

NO GRITES MAS ANTE VUESTRO PERSONAL! EMPLEAD LOS "CARTELES-MAXIMA". ES MAS INTELIGENTE. DIEZ VECES MAS HUMANO. CIEN VECES MAS EFICAZ. POR UN GASTO MINIMO EXTRAORDINARIO. ¡El orden! En vuestros despachos. ¡La disciplina! En vuestros talleres. ¡La puntualidad! EN SIN PALACIOS.—Preclados, 23-MADRID

Al pasar por la calle del Desagüero se desbocó el caballo del coche de plaza número 212 y sorprendió a la carrera, arrojando cuanto se ponía a su paso. Así fué a derribar varios puestos de verduras instalados en la esquina de la calle de la Loma, y después alcanzó a la joven de veintinueve años Dolilla Fernández Marzo, que habitaba en Salud, número 14.

El guardia número 65 logró detener al bruto, no sin ser arastrado algún trecho, causándole leves lesiones. Emilia Fernández sufrió graves lesiones, de las que fué asistida en la Casa de Socorro, a donde pasó también el guardia. Guisaba el vehículo Aurelio Matiana Jate, de veintidós años, domiciliado en Santa Ana, 26.

Sociedades y conferencias. PARA HOY. CENTRO DE ESTUDIOS HISTORICOS. Seis tarde, doctor J. J. J. «Historia de algunas palabras galas».

INSTITUTO FRANCÉS.—Siete tarde, señor Guinard, «Paris durante el reinado de Luis XIII».

Verin Soudas. Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta en principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 16 de junio a 30 de septiembre.

RUDIO. Coronas y flores artificiales. Concepción Jerónima, 7, entrio.

Invento maravilloso. Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colonia LA CARMEJA; no mancha ni la piel ni la ropa aplicándose con la mano. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, droguerías, farmacias, bazares y mercerías. Melilla, Alfonso XIII, 23, y autor, N. López Caro.—SANTIAGO.

SALTRATOS. PARA BAÑOS. CONTRA LOS MALES DE PIES. Si sufrís de callos o durezas dolorosas, si tenéis los pies sensibles, que se os hinchan e inflaman fácilmente a la menor fatiga o por la presión del calzado, tomad un sencillo pediluvio de agua caliente, en el cual disolvieris un puñado de Saltratros. Inmediatamente sentiréis el alivio de los peores males, y, este tratamiento tan fácil e seguir, no dejará de curar vuestros pies, de una vez y para siempre. Tales baños, así preparados, reponen los pies y los conservan en perfecto estado, de lo contrario, tenéis la garantía formal de que el importe os será devuelto a la primera indicación.

CANIONES. Los entrega en el acto, de 2 a 4 toneladas, LA HISPANO SUIZA. GRAN VIA, 18, MADRID. Teléfono 26-96 M.

El más superior de todos los laxantes: GRAINS DE VALS. De composición vegetal; obra suavemente. Lo recomiendan las eminencias médicas. Dosis: Uno o dos granos, por la noche, al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros expedientes.

JOVEPIA LA CORONA. CARRERA SAN JERONIMO, 24. Joyas nuevas y de comercio. Compra de alhajas y piedras finas.

DIGESTÓNICO. SIEMPRE CONMIGO. ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO.

NO GRITES MAS ANTE VUESTRO PERSONAL! EMPLEAD LOS "CARTELES-MAXIMA". ES MAS INTELIGENTE. DIEZ VECES MAS HUMANO. CIEN VECES MAS EFICAZ. POR UN GASTO MINIMO EXTRAORDINARIO. ¡El orden! En vuestros despachos. ¡La disciplina! En vuestros talleres. ¡La puntualidad! EN SIN PALACIOS.—Preclados, 23-MADRID

